



## 名醫天團

2022年3月3日,是第23个全国“爱耳日”。小小的耳朵,一旦生病,问题可不少!为什么听力会减退?眩晕和耳朵有什么关系?耳朵里会长石头吗?3月3日下午,现代快报“名医天团”直播间请到了南京市中西医结合医院耳鼻喉科副主任医师伏飞达,和大家聊了聊耳朵的那些事。

通讯员 杨璞 实习生 李文清  
现代快报+记者 梅书华 任红娟 刘峻

# 第23个全国“爱耳日” 聊聊耳朵那些事



伏飞达(右)在直播现场 现代快报+记者 顾炜 摄

## 问:人的耳朵包括哪几部分?

伏飞达:人耳可以分为外耳、中耳和内耳三部分。外耳包括耳郭和外耳道,中耳包括鼓室、咽鼓管、鼓窦及乳突四部分,内耳含有听觉与位置觉的重要感受器管,分为骨迷路和膜迷路。

成人和婴幼儿的外耳道有所差别,成人的外耳道并非一笔直的管道,而是略呈“S”形弯曲。医生在检查成人耳朵时,一般会将耳郭向后上提起,看清外耳道深部。

婴幼儿的外耳道较狭窄,在检查耳朵时,一般就是将耳郭向下拉,同时将耳屏向前牵引。婴儿的外耳道软骨部与骨部尚未完全发育,1岁以下的婴儿外耳道几乎都是软骨所组成,新生儿无骨性外耳道,由纤维组织所组成。

## 问:哪些婴幼儿应接受听力检查?

伏飞达:对家长来说,应尽早对有可能有听力障碍的高危儿进行检查,主要有以下几类:有家庭耳聋史;母亲在妊娠期有病毒或其他非细菌性感染史;在母体内或出生后有耳毒性药物或其他有毒药物质接触史;颅面部畸形;出生时体重低于1.5千克;高胆质血症;有细菌性脑膜炎史;出生时有严重的缺氧、窒息、昏迷、癫痫发作或需持续给氧者。

可以通过非条件反射听力检查法、条件反射听力检查法、主观听力检查法、客观听力检查法等给婴幼儿进行检查。

## 问:声音是如何传入大脑的?

伏飞达:在空气中传播的声音即声波,首先经耳郭收集,通过外耳道到达鼓膜。声波到达鼓膜后,经听骨链传至内耳。声波经鼓膜、听骨链到达镫骨底板时会提高22.1倍。声波的振动能量通过镫骨底板传至耳蜗外淋巴时,迅即传到整个耳蜗系统。耳蜗基底膜的运动引起毛细胞兴奋,使蜗神经末梢产生神经冲动,经蜗神神经及中枢传导径路传到大脑的听觉皮层,从而产生听觉。

## 问:耳朵与鼻咽部是如何做邻居的?

伏飞达:从外表看,耳朵与鼻咽部似乎相隔甚远,但实际上二者有着密切的联系,咽鼓管则是沟通二者的通道。咽鼓管在上方开口于鼓室前壁上部,向内、前、下开口于鼻咽侧壁,骨部管腔为开的,内径最宽处为鼓室口,在靠近鼻咽部时逐渐变窄,越向内越窄,其最窄部

称为峡部。自峡部向咽口又逐渐增宽。软骨部在静止时闭合成一裂隙,当张口、吞咽、打呵欠或唱歌时咽口开放,可调节鼓室气压,从而保持鼓膜内外压力的平衡。咽鼓管黏膜的纤毛朝鼻咽部运动可排出鼓室内的分泌物。软骨部的黏膜呈皱襞样,具有活瓣作用,因而能防止咽部液体进入鼓室。

## 问:检查听力的方法有那些?

伏飞达:听力检查的目的是测定受试者听觉系统的功能是否正常,听力障碍的程度,耳聋的类型,以及病变的位置。检查听力的方法很多,可分为主观测听法和客观测听法两大类。

### 主观测听法:

主观测听法包括语音检查法、音叉试验、纯音听阈检查法、阈上功能检查法、自动描记测听法、言语测听法等。依靠受试者对刺激声信号进行主观判断,并作出行为反应,会受到受试者主观意识及行为配合的影响。对于弱智、婴幼儿、精神障碍者等,主观测听法可能无法完全反映受试者的实际听力水平。

### 客观测听法:

客观测听法有声导抗测试法、耳蜗电图、听性脑干反应、耳声发射、40赫(Hz)听觉相关电位等。不受受试者主观意识的影响,结果客观、可靠。但也会被测试方法及技术条件的影响。

## 问:听力损失分为哪几类?

伏飞达:听力损失分为传导性耳聋、感音神经性耳聋、混合性耳聋、中枢性耳聋和非器质性耳聋5类。

传导性耳聋:外耳和中耳的某些病变导致声波的物理振动不能通过空气、骨或其他组织的传递或传导;

感音神经性耳聋:由于内耳以及神经破坏所致;

混合性耳聋:既有传导性耳聋又有感音神经性耳聋;

中枢性耳聋:大脑对声音和言语不能进行正确处理、识别或理解;

非器质性耳聋:常被叫作“功能性耳聋”。实际上无听力生理机制的损害。

## 问:听力减退可能有那些原因?

伏飞达:引起耳聋的原因众多,按出现的

时间可分为先天性聋和后天性聋。先天性聋指出生后即有存在的耳聋,包括遗传性聋和非遗传性聋。

遗传性聋是指由来自亲代的致聋基因或新发生的突变致聋基因所导致的耳部发育异常、代谢障碍等,以致出现听功能下降;

非遗传性耳聋指患儿在胚胎发育期、围产期或分娩时受到母体的感染、中毒,或分娩时受到损伤而引起的耳聋。

耳聋按病变的性质可分为器质性聋和功能性聋。器质性聋按发生的部位可分为传导性聋、感音神经性聋、混合性聋。

## 问:眩晕与晕是一回事吗?

伏飞达:在日常生活中,很多人弄不清眩晕和晕有什么差别,常常把二者混淆起来。事实上,眩晕是视觉、本体感觉、前庭系统功能障碍所出现的一类复杂的症状,是一种突然发生的、无外界刺激所致的自身或外物运动的错觉,主要让人感到在旋转或者在四处晃动。多发生于周围前庭系统的急性损害,也可见于中枢前庭系统病变。

头晕则是头内出现不适感而无法明确表达的症状,患者可能觉得飘浮不稳。无平衡功能障碍的表现,病因较多,可能与前庭系统功能障碍有关,也会与心、脑血管病、全身性疾病、精神疾患有关。

## 问:耳鸣是怎么回事?

伏飞达:耳鸣是指在无外界声音刺激时,主观上耳内有声音感觉。耳鸣的病因复杂,机制不清,许多因素如心理状况、疲劳、月经等都可影响或触发耳鸣。耳鸣可分为传导性耳鸣、感音神经性耳鸣、中枢性耳鸣及生理性耳鸣和病理性耳鸣等。由于耳鸣难以被检查到,且可能是许多全身或局部疾病的一种症状,影响因素又多,因而耳鸣的诊断极为困难,须通过全面、系统的检查才能可能正确诊断。

## 问:耳朵流水是怎么回事?

伏飞达:耳朵流水在临床上称为“耳漏”或“耳溢液”,是指外耳道积聚或流出炎性或非炎性液体,是耳部疾病的常见症状。外耳道、中耳或其周围组织急慢性炎症、创伤、肿瘤等都可能会引起耳漏,但以炎症所致最为常见。

耳漏的质量、量、色、味因疾病不同而各异。例如,淡黄色油状者多为耵聍腺分泌物。浆液

样分泌物见于外耳道湿疹、渗出性中耳炎初期。

## 问:耵聍是什么?

伏飞达:外耳道软骨部皮肤具有耵聍腺,其淡黄色黏稠的分泌物称耵聍,俗称耳屎。耵聍能粘附灰尘与小虫,对外耳道起保护作用。平时借助咀嚼、张口等运动,耵聍多自行排出。耵聍栓塞指的是耵聍逐渐凝聚成团,阻塞于外耳道内。听力下降与外耳道耵聍栓塞有关,完全堵塞后会出现耳闷、耳鸣、听力下降;若水进入外耳道后,症状可加重,常有耳痛。

## 问:美尼尔氏病是什么?

伏飞达:美尼尔氏综合征为一突然发作的非炎性迷路病变,具有眩晕、耳聋、耳鸣及有时有患侧耳内闷胀感等症状的疾病。多为单耳发病,其发病原因不明,男女发病率无明显差异,病人多为青壮年,60岁以上老人发病罕见。该病会引起耳鸣、耳聋、眩晕等一系列临床症状。此病不经过治疗,症状可缓解,部分患者会不定期反复发作,但也有一些患者发作一次不再复发。

## 问:什么是耳石症?

伏飞达:“耳石症”又称“良性阵发性位置性眩晕”,正常情况下耳石是附着于耳石膜上的,耳石脱离后,会在内淋巴的液体里游动。当人体头位变化时,耳石就会随着液体的流动而运动,从而刺激半规管毛细胞,导致机体眩晕。眩晕的时间一般较短,往往少于一分钟。部分嵴顶结石的眩晕时间常在数分钟之上。

耳石症的病因主要是耳石病、内耳供血不足、头部外伤或耳部手术、耳部疾病和骨质疏松症这五个原因。

耳石症可发生于任何年龄段,一般多见于老年患者。主要表现为头部迅速运动至某一位置时出现的短暂旋转性的眩晕。常在晨起、夜卧、床上左右翻身、低头屈身或抬头仰视时突发出现,甚至有的在美容、在医院做B超或CT时突发。

耳石症治疗方法主要是耳石复位,即通过手法人为地改变内耳半规管的空间位置,把耳石从半规管中“驱赶”出来,回到耳石器中。复位后患者一般在3—5天内应避免头部剧烈昂头和低头运动、避免患侧卧位,睡觉时头位也应适当抬高20°左右。